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Rz üzleti záróra,

A kereskedelmi alkalmazottak köré­
ből már régebb idő óta nyilvánul meg 
az az óhaj, hogy korlátlan munkaide­
jüknek határ szabassék. Évtizedeken 
‘d igyekeztek szervezkedéssel, társa­
dalmi mozgalmakkal, gyülekezés és 
rábeszélés utján az üzleti záróra kér­
dését reájuk nézve kedvező módon 
megoldani.

A kereskedők eleinte nem szívesen lát­
ták e mozgalmat, mert üzleti forgalmuk 
megcsappanásától tartottak és általában 
léltették a kereskedelem éltető elemét : a 
korlátlan mozgási szabadságot. Később 
mindinkább belátták maguk a főnökök, 
sót az alkalmazottak nélkül dolgozó 
kiskereskedők is, hogy a korábbi 
üzletzárást nemcsak az alkalmazottak­
nak, hanem önmaguknak az érdeke is 
parancsolóan szükségessé teszi.

Az üzletvitel módja a gazdasági fej­
lődés során egyre nehezebb feladato­
kat és terhes fizikai s idegmunkát rótt 
a kereskedőkre és alkalmazottaikra. A 
bevásárlásnak régi patriarkális módját 
felváltotta a telefonos megrendelés, a 
könyvrcvásárlás ; az áruk házhozszál­
lítása megszokottá lett; az árucikkek 
rendkívüli módon specializálódtak ; a 
beszerzési források megsokasodtak’; a 
kirakatrendezés különleges mesterséggé 
nőtte ki magát, az árukínálat eszközei 
gyarapodtak ; a vásárlásra rábeszélés

művészetté fejlődött, a közönség igé­
nyei megnőttek, úgy az áruk minő­
sége, mint a. kiszolgáló finomsága és 
messzemenő előzékenysége dolgában, 
sth. Mind megannyi körülmény, amely 
a fogyasztó közönség kiszolgálásához 
magasabb követelményeket támaszt 
mint iégebben és különösen odaveze­
tett, hogy az üzletvitel modern rend­
szere intenzivebb munkát igényel, erő­
sebben veszi igénybe az árusítok szel­
lemi s különösen idegerejét, hamarabb 
kimeríti erőkészletiikct és'fáradtságukat 
is hamarabb idézi elő. Mindezeknél 
fogva a kereskedők összes szervezetei 
és pedig úgy a szabad ülésen alapulók, 
mint törvényes érdekképviseletek a 
kereskedelmi és ipari kamarák egyaránt 
kívánják : a korábbi üzletzárást. Kíván­
ják pedig nemcsak a fent előadott 
okoknál fogva, hanem kulturális, higi­
énikus, erkölcsi és szociális szempon­
tok miatt is.

A modern kereskedő, ha a nagy 
versenyharcban me;* ikarja állani a he­
lyét, hogy ö működésen állandóan dol­
gozzon. Ehhez idő kell és tulfáradt- 
ságmentes hangulat, amit a korlátlan 
üzletidő nem nyújt.

A korábbi üzletzárás higiénikus elő- 
nyci annyira kézenfekvők, hogv bővebb 
kifejtésre nem is szorulnak.

Erkölcsi és családias szempontból 
sem alárendelt jelentőségű a korábbi 
üzletzárás. A kereskedők es alkalma­
zottaik ez idő szerint képtelenek inten­
zív családi életre. Korán kerülnek cl

hazulról, amikor még ‘ gyermekei alsza­
nak cs későn térnek nyugovóra, ami­
kor öveiket már ismét ágyban találják. 
Azon sem lehet csodálkozni, hogy a 
késő esti órákban munkahelyéről elke- 
1 ülő kiskereskedő, vagy akalmazolt, 
agyonfáradtan és kimerültén korcsmá­
ban keres alvás előtt némi rek­
reációt. I)c ez menten megváltozik, 
mihelyt a nappali munka fáradalmainak 
nemi határ szabatik. E tekintetben igen 
'áztatok a külföldön a K órai üzlet 
zárással tett tapasztalatok.

Mái 1908-ban 428 német városban 
a kereskedők a törvényes 9 óra helyett 
már 8 órakor zárták üzleteiket ;’ és 
pedig nemcsak a kis es középvárosok, 
hanem a következő nagy városok : 
Altona, Braunschweig, Charlottenburg, 
Danzig, Dresden, Düsseldorf, Elberfeld] 
Erfurt. Frankfurt, Hanover, Karlsruhe] 
Kassel, Kiel, Königsberg, Leipzig, 
Lübeck, Magdeburg, Mannheim, Posen, 
Potsdam, Rostock, Schöneberg, Stettin, 
\\ iesbaden stb. Sőt Münchenben már 
I ólakor zárják az idegenforgalom 
szempontjából legszámottevőbb üzlete­
ket. Becs városában is közeleg már a 
I óiai üzletzárásra való áttérésnek az 
ideje.

, Nálunk is megérett ez a kérdés. 
Bízvást meg lehet állapítani, hogy nin­
csen még egy kérdés ebben az érde­
kellentétektől pártokra s osztályokra 
széttagolt székesfővárosi társadalom­
ban, amelynek megoldási irányára nézve 
°ly harmonikus egyértelműség ural-
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Karcolatok.
A nagy Katalin cárnő fia, Pál cár meg j 

nagyherceg korában egy cserkeszliut veti ! 
magához, kit ő nemsokára inasává tett. Pan 
lovitsnak, a becsvágyó ifjúnak szépsége es 
ügyessége szép karriert csináltuk, mert luk 
ról-lókra emelkedve Pál trónra léptekor ha­
talmas védője, őt grófi címmel ajándékozta 
meg. Ily minőségben küldötte őt Pál cár az 
olasz hadjáratból győzelmesen visszatéri, ' 
Sonnarovo tábornok ele hogy névében a 
győzött üdvözölje. Jóllehet a herceg mar re­
gen hallott a jövevény hatalmaskodasáról es 
kevélységéről, Souverönje követel a legud­
variasabban fogadá. A társalgás közepeit 
azonban egészen elfogulatlanul tudakozódott 
a nemes gróf családjának eredetéről, melyre 
° aS8 kora miatt már nem igen tud em e 
kezni. „O felségé személye kegye juitata ne­
kem a grófságot!" — volt a válasz. „Talán

csak üvegekben, ahol falragasz
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hadvezér. „Soha sem voltam katona, her- 
CUK I Paul ovi ts, ki a vizsgálat alatt igen 
kényelmetlenül érzé magát." Ah, tehát mi­
niszter diplomata !" — vélekedik Sannarovo, 
ki őszre vette a gróf zavarát. „Az sem, én 
O-felsége első szolgálattevője voltam!" — 
mondá határozottan a követ, hogy a kelle­
metlen kérdezősködésnek veget vessen. Ali 
tehat inas!" — kiáltott föl gúnyosan a had 
vezer.se pillanatban csöngeted, azonnal 
egy díszbe öltözőit törli jelent meg a szó 
kában, „lroschka, szólt méltóság telje­
sen a belépőhöz, - naponkint mondottam 
en neked, hog> előkelő ház inasának károm 
kodni, részegeskedni es lopni nem illik. Nézd 
csak ezt a finom urat ; ű inas volt mind te, 
de mivel bizonyára sem nem ivott, sem nem 
káromkodott, sem nem lopott, most rend- 
tulajdonos es birodalmi gróf. Végy róla pél­
dái s lásd, hogy jo tulajdonokkal mennyire 
lehet jutni !“ Az egykori kollega u dicséret 
alatt majdnem bucsullanul távozott a had­
vezértől, kii.ek kíméletlen nevetése az elő 
szobáig utána hangzott. Azonban Óvakodott 
megalaztatasa miatt panaszkodni, nurt a cár

előtti panasza bizonyára meg nevetséges- 
I sebbe tette volna őt a nép előtt.

Scott Walter kedves szolgája Tom Pur- 
die, egykor így szólt urához : Az ön kitűnő 
regenyei, sir Walter nekem mindennél be- 

I eresebb ! „O.ülök Tom, s ugyan miért" 
„Hja, lassa uram, mikor a nagy fáradalmak 

I u,tnn uste szobámba jövök s az ön regényeit 
olvasgatom, azonnal elszenderedem.“

Babéban nagy zeneünnepélyt rendeztek 
melyie a híres zeneszerzőt, Spontinit is meg­
hívtak Sponuni rendjelekkel ékítve jelent
meg„ "Nezd csak> -.. monda egyik zenész

Spvntim, hogy lüiékesitotte magát Mo­
zartnak nem volt rendjele." Az olasz figyel­
met nem kerülte el a megjegyzés, s azon­
nal a beszélőhöz fordulva így szólt : „|gen 
uram, csakhogy Mozart nélkülözhette“

Egy müncheni zeneünnepélyen Händel Mos 
siasát megerősített zenekar nagy hatással adta 
eio. A landel-lele zeneszek egy nagy ellen- 
fele, különben kitűnő virtuos a hatalmas
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ködnek, mint éppen a záróra kérdésé- 
íren. Főnökók és alkalmazottak eladók 
és vásárlók, egyház és orvosok, sajtó 
és közvélemény egyaránt a legnagyobb 
rokonszenvvel fogadták ezt a mozgal­
mat. Csak a versenyző kisebbség ellen­
állásán törik meg e szép reményekkel 
biztatóan megindult társadalmi meg­
egyezés. Ennek a versenyző, de ele­
nyésző kisebbségnek a korábbi üzlet­
zárásra való reábizása azonban máskép 
mint törvény alkotásával és büntető 
szankciók kilátásba helyezésével nem 
lehetséges.

Mit írnak a tapokzai barlangról?

Múlt számunkban jeleztük, hogy 
Révész Gyula a Budapesti Hírlap segéd- 
szerkesztője meglátogatta a tapolezai 
barlangot. A barlang látogatásról Ígért 
cikke a Budapesti Hírlap múlt vasár­
napi számában megjelent, amelyet 
annyira helyi érdekességéinek találunk, 
hogy azt lapunkban is reprodukáljuk, 
hogy akiknek figyelmét az a 13.-H.-ban 
elkerülte, vagy netán nem ezt a lapot 
szokták olvasni, jó néven veszik annak 
leküzdését. A cikk Így szól :

itt-ott, előbb csak egy-két balatonvidéki 
lapban, majd a fővárosi újságokban is föl­
merült egy hirecske, amely néhány sorban 
azt újságolta, hogy Tapolcza városában ős­
kori barlangokat fedeztek föl, amelyeknek 
se vége, se hossza. A termeszei nemcsak a 
löld színén szórta szét pazar kincsét hazánk­
ban, hanem még mélyen a föld alatt is. Ta­
lán sehol a világon nincsen oly szemet gyö­
nyörködtető és megdöbbentően nagyszerű 
barlang, — mint náluk a dobsinai, az agg­
teleki. Alig akadunk párjára a marosujvári 
sóbányának, amely a földkerekség egyik leg­
hatalmasabb barlangja, irtózatos kupolaterem, 
amelynek fala csillogó só.

Ezekre a barlangokra gondoltam, amikor 
Tapolczára utaztam, hogy a magam szeme­
vei győződjem meg, megfelelnek-e a való­
ságnak a föl-löl bukkanó hirecskék. Es csak­
ugyan igazat mondtak a hitek. — Jártam a 
a barlangokban, amelyek azonban semmiben 
sem hasonlítanak a dobsinaihoz, aggtelekihez 
es marosujvárihoz. Sem jég, sem cseppkő, 
sem só nincs bennük, hanem éppen az a

zárólutam után Schwindnek, a hires festő­
nek mandá : „Mégis csak kiállhatatlan ez az 
elefánt topogás.“

Schwind egy-ket pillanatig nagy szemeket 
meresztett, azután pedig hangos nevetésben 
tört ki.

„De hát mi nevetni való van ezen ?“ — 
kérdé a virtuóz.

Schwind erre egészen elkomolyodva mon- 
dá : „Tudja kedves barátom, mi az a kép- 
zettársulás ? Én éppen ilyen képzettársulás 
fölött nevettem, mely rögtön eszembe ötlött, 
mihelyt e szót kimondá : elefánt. Gyermek­
koromban ugyanis abcés könyvem volt, mely­
ben minden betűhöz két állat volt rajzó va, 
melyek nevének kezdőbetűje a megfelelő betű 
volt, s u ellette rövid párvers. Az e betűnél 
elefánt és szamár volt, ezen párverssel :

„Der Esp' ist ein dummes Thier,
Der Elefant kann nichts dafür “
Ez volt az az eszmetársulás, melyen ne­

vessem.
A virtuóz ... mint mondják — ettől fogva

sohasem Ítélt a Händel-fele zene fölött.

Sarigny Fiigyes-Károly, a későbbi minisz­
ter a berlini egyetemen a római jog igen 
kiváló tanára volt, de a tarvuványok előtt 
fösvénysége miatt megvetett. Miként Bismarck 
herceg a nemrég elhalt Hiring tanárnak el- 
mondá, azoknak a hallgatóknak, kik a pan- 
dektákat másod ízben hallgatták, nem kellett
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különös és érdekes, hogy egészen elütnek 
a többitől s ezért hiszem, hogy a Balaton 
mellett nyaraló közönségnek kedvelt kirán­
dulóhelye lesz Tapolcza, ez a szépen fejlő­
dő városka, — amely a magyar tengertől 
mindössze tizenöt percnyi távolságra van.

Érdekes már maga Tapolcza is, amely 
tulajdonképpen falu, de hétezer lakosával s 
legalább ötven emeletes házával, rendezett 
utczáival, aszfaltos gyalogjáróival, villamos 
világításával és fényes kávéházával, szálló­
ival városnak is beillik. — Bár bitó a titu­
lusa a polgármesternek, az elöljáróság eme­
letes épületének homlokán ez a szó ékeske­
dik : Városház. •— Legszebb ékessége a 
városkának a romantikus környéke. Abban 
a völgységben fekszik, — amelyet közrefog­
nak a Kisfaludy Sándortól megénekelt hegyek: 
a romkoszorus Csobancz, Szigliget, azután 
Szentgyörgy és Badacsony, meg a Hármas- 
hegy, ezek a régóta pihenő vulkánok, ame 
lyeknek tüze csak költő fantáziáját gyújtotta 
lángra.

Van egy pontja a városkának, ahonnan 
olyan kilátás nyílik, hogy a festő csuk 
félve mer nyúlni az ecsethez, — hogy le 
fesse. Tapolcza közepén terül el egy hideg 
vizű tó, amelybe tiz forrás önti vizét. Le­
folyása olyan sebes, hogy malmokat hajt. 
Ebből a tóból lefolyó viz a Tapolcza, amely 
a Balatonba torkollik. A Tapoicza hidjáról 
festette Telepy Károly azt a nagyszerű képet, 
amely most a királyi p ilota dísze. És ezt a 
tömérdek vizet mind a Bakony hegyei szol­
gáltatják, onnan jut el ide a föld alatt rej­
tett medrekben, titkos barlangokon által. . .

Vagy öt évvel ezelőtt történt, hogy Tóth 
Pál pékmester a Kisfaludi-utczában kutat 
ásatott Németh Ferencz mesterrel. Alig ju­
tottak néhány méternyire, amikor hirtelen 
beomlott a kút feneke: igy födöztek fii az 
első barlangot. A munkások nem mertek 
tovább kutatni és évekig nem is bolygatta 
senki a dolgot. Egyszer egy honvéd közle­
gény, aki szabadságon volt odahaza, beme 
fészkedet! a barlangba és úgy elkódolgott 
az útvesztő sötétségben, hogy csak két nap 
múlva került elő.

Az idén egy lelkes kutató, Keszler Aladár 
építész vállalkozott arra, hogy megnézi, mi 
van a föld alatt. Több Ízben leszállóit s hó­
napokig tartó kutatásnak az lett az ered­
ménye, hogy kilenc egymásba nyíló nagy 
barlangot fedezett föl. Agitációjának az lelt 
az eredménye, hogy Tapolca intelligenciájá­
ból összeálltak vagy tizenkettőn s elhatároz­
ták, hogy föltárják, vagyis a közönség szá­
mára is hozzáférhetővé teszik a barlangokat. 
Összeadtak néhány ezer koronát s megbíz­
ták a munkával Keszler építészt, aki több 
munkással már hetek óta dolgozik s még
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I iparvasutat is létesített a barlangbontással 
I járó törmelék eltávolítására.

Az építész ur szívesen vállalkozott arra, 
hogy kalauzom lesz a földalatti labirintusban. 
Szinte elviselhetetlen hőség volt a föld szí­
nen, amikor kor i délelőtt az első barlang 
száján meghajtott derékkal bementünk. Lóp- 

I csőzetesen visz lefelé az ut, amelyet kelle 
: messe tett az, hogy a kánikulából őszi hü- 
I vösségbe kerültünk. Ez a lejtős folyosó egy 

tágas barlangba torkolódik, amelynek fala 
! fehér mészkő, amelyre fantasztikus virágot 
I szót a vizpára. Újabb szűk, meredeken eső 

folyosó s még egy tágasabb barlangba ér 
. kéziünk, majd ebből egy harmadikba, amely 

a legcsodálatosabb valamennyi közt, mert 
itt vagy negyven-ötven négyszögméternyi 
területű tó van, ame'ynek vize kristálytiszta 
és hideg, a közepén pedig feneketlen. Egy 

[ tengerszem a föld alatt! Es ami a legkü­
lönösebb, acetilén-lámpánk fény.: száz meg 
száz apró halat csalt a parthoz. Szinte már 
az sem lepett volna meg, ha valamelyik 
barlangnyilásból előbukkan egy őskori szörny­
állat, mint Verne regényében az öreg dán 

I tudóssal történt, aki a tűzhányó mélyében 
szintén egy tóra akadt s olt egy mastodon - 
nal, vagy iktiozarusszal került szembe.

Vezetőm fölszólított, hogy most pőrére 
kell vetkőzni, mert csak hasoncsuszva jut­
hatunk át egy hosszú a lacsen folyosón a 
barlangsorba. Meg is tettük s még jó, hogy 
nem látott bennünket senki, mert amikor 
végre kibukkantunk a következő barlangb m, 
olyanok voltunk, mint valami csúszó mászó 
Őslények. Egymásután nyolc barlangot szám­
láltam, de majdnem midegyikből sötét nyí­
lások vezetnek ismeretlen utakra. Valószínű, 

í hogy száz meg száz ilyen barlang aknázza 
alá Tapolcza városát s hogy a barlangsor 
meg sem áll egészen a Bagony szivéig.

Néhány héttel ezelőtt itt járt Lóczy Lajos 
egyetemi tanár, a kitűnő tudós, aki megvizs­
gálta a barlangokat Az a véleménye, hogy 
a Bakonyból eredő folyók vájták ki a bar- 

! lángokat.
j Természetes, hogy amire Keszler építész 
j elkészül a föltárás munkájával, nem lesz 
I olyan bajos a barlangokban való közleke­

dés, mint most, mert a szűk folyosókat ki­
tágítja s ahol ez nem lehet, uj fúrásokkal 
köti össze egymással a barlangokat. Villa­
mos világítást vezetnek be a földalatti he- 

I lyisegekbe s különösen meglepő fényesen 
lesz kivilágítva a tó vize. E helyen fürdőház 
is épül, hogy a barlanglátogató közönség 

! télen-nyáron tizennyolcfokos vízben füröd- 
hessék.

Csónak is lesz a vize ; Téli fürdőhely a 
lóid alatt, ez az a különlegesség, amelytől 
Tapolcza városa nagy idegenforgalmat vár.

tandíjt fizetni Mily kelletlenül vette ezt a 
profeszor ur. ív .d mutatta meg, hogy azo­
kat az auditorium olyan helyére utasitá, 
fele előadásai alatt háttal volt fordulva. Csak 
azokhoz akart beszélni, kik fizettek. Bismarck 
és társai egyszei óraszünet alatt megfordí­
tották a katedra', úgy hogy előbb jobbra né­
ző tanár balra v t kénytelen nézni, Savigny 
elértette a kópé- a got s ezentúl mindenkinek 
beszélt.

Turgis Francia ezredes nagyon buzgón 
kereste De Som mell grófnő kegyeit, azonban 
egy szerencsésebb vetélytársa De Serge par­
lamenti tag elhalászta előle.

„Uram, — monda egykor ehhez az ezre­
des, — egyik közülünk fölösleges a világon. 
Reményiem, hogy holnap találkozunk, s az 
ügyet elintézzük.“

A parlamenti tag udvariasan meghajtotta 
magát s másnap tanúival s orvosával pon­
tosan megjelent a kitüzö't helyen

Mikor Turgis megjelent, hozzáment. „Uram 
pisztollyal végezzünk, mert kardhoz nem ér­
tek.“ Erre szekundánsa az ezredesnek nyújtja 
a piszto'yokat.

„Nagyon oktalanul csdekszik monda 
Turgis, — én sohasem hibázok “

De Kerge megmaradt kívánsága mellett s 
Csakugyan az első lőve re elterült a lóidon.

Turgis gyorsan eltávozott s a határon át­
ment, hogy néhány hűltél később kegyelmi

kérvényt nyújtson be. Bámulatára kérvényére 
az a válasz jött, hogy nem tudják, miért 
kér kegyelmet. „A miért De Serge parla­
menti tagot agyonlőttem, volt a válasza.

„ Azt ugyan senki sem lőtte agyon, — 
válaszolták neki, — sőt négy hét óta De 
Semmetl grófnő boldog férje.“

Tényleg igy is volt. De Serge vak töltést 
j tett a pisztolyokba. Turgis dühösön tért visz- 
I sza Párisba, de mikor látta, hogy a pár\ i 
j adni nevetség tárgya lett, ő is nevetett s 

többé nem jutott eszébe elégtételt kérni.

Tallayrand korában a francia udvarban 
egy igen fecsegő udvarhölgy volt. Ez egy­
szer azt kérdezte Tallayrandiói, hogy mi­
csoda állást adna neki, ha férfi volna.

„A siketnémák intézetének igazgatójává 
neveznem ki.“

„Miért éppen arra ?“
„Mert — viszonozta Tallayrand, —- vagy 

ezek a szerencsétlenek tanulnának meg be 
szelíd, vagy ön, asszonyom tanulna meg 
hallgatni. “

Mari I Anlonieltenek a francia trónörökös­
sel való egybekelésekor 1770 ben nagyszerű 
Ünnepségek rendez tettek

XI. Lajos az ünnepségek lefolyása után 
kérdé de Terray pénzügyminisztert, minőnek 
találta az ünnepségeket ?

„Megfizetheti:(leneknek, felseg I“ válasznál.

ij
;
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Múg sok a munka, azért a barlang hivata­
los megnyitása talán csak szeptember köze­
pén lesz.

Amikor végre órák múlva kijöttünk a föld 
színére, szinte visszafordultunk, mert ége­
tően perzselt ‘a nap. A Szentgyörgyhegye, 
amely arról nevezetes, hogy időtlen idők 
óla még sohasem verte el a jég a rajta ter­
mett szőlőt, olyan volt, mint akár a Vezúv: 
csupasz ormáról tüzpatakban vetődött vissza 
a napsugár.

A barlang tisztogatási fölmunkálatai 
szerényen folynak. A lejárat hosszában 
fektetett iparvágányon szállítják fél a 
fölösleges kőtörmeléket.

HIRE

Kinevezés. A pénzügyminiszter dr. Less- 
ner Richárd miniszteri segédtitkárt, városunk 
szülöttjét, miniszteri titkárrá nevezte ki.

Uj tanár a tapolezai áll. polg. fiúisko­
lánál. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Seholtz Lajos zólyomi áll. pol . isk. segéd­
tanárt a tapolezai állami polgári fiúiskolához 
rendes tanárrá kinevezte.

Áthelyezés. Szentirmay Rezső sümegi 
máv. államásfőnököt mintj forgalmi kiren­
deltet Székesfehérvárra, mig helyébe Ocze- 
hovszky Róbert rumi állomásfőnököt he­
lyezték át.

Annabál Czigány Károly emlék és a 
Kuruc-emlék javára. Az „Almádi-Kör“ f. 
évi augusztus hó 12-én Balatonalmádiban a 
gyógyteremben a Révfülöpön emelendő Czi­
gány Károly emlék és a Csobánczhegy te­
tején emelendő Kuruc-emlék javára jótékony- 
célú zártkörű „ Anna“-bált rendez.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete folyó évi julius hó 30-án 
megtartott gyűlésén jelenti főjegyző, hogy 
Szalkay Lajos színigazgató folyó évi szep­
tember 1-től kezdődőleg engedélyt kapott, 
hogy társulatával Tapolczán előadásokat 
tarthasson. Jelenti továbbá, hogy főszolga­
bíró a betegsegélyződij kezelése ügyében 
hozott községi határozatotjóváhagyta; Vravus- 
ka gyermekek illetősége ügyében beadott 
felebbezést a közig, bizottság elutasította. A 
jelentések tudomásul vétele után elhatározza 
a képviselőtestület, hogy a nagykanizsai 
polgármesternek Tóth Erzsébet gondozásba 
vétele iránt tett átiratára nevezettet haza 
szállítja és a szegényházban elhelyezi. A 
földművelésügyi miniszternek a közvágóhíd 
és HITsvizsgálati szabályrendelet alkotása ügye­
ben határozza az érkezett átiratára, hogy ezt a 
vágóhíd megépítésével egyideüleg fogja el készí­
teni. Koréin Dávid volt községi végrehajtó kéri, 
hogy a folyó évben befolyó végrehajtás! 
költségek fele neki kiadassák és részére havi 
40 korona nyugdíj folyósittassék. Folyamodó 
kérelmének első részét a képviselőtestület 
megadja, azonban nyugdijat részére nem 
folyósít. Főbíró rendeletére útfelügyelőim! 
kijelöltetnek Marton Gyula, Aranyodi János 
és Bódny Lajos. A kórházépítése ügyében 
érkezett belügyminiszteri leiratra kijelenti a 
képviselőtestület, hogy a jelenlegi kórházalap 
összege, valamint a községnek e célra áten- 
gedtendő terület értéke képezi a rendelke­
zésre álló anyagi erőt, amelyhez 40 ezer 
korong államsegély kérelmezését határozza. 
Elhatározza a képviselőtestület a vásártéren 
összesen 4200 korona költséggel felállítandó 
hídmérleg és cédulaház megépítését és meg­
állapítja a mázsálási dijakat, mely szerint 
kocsirakományért 30 fillért, egy szarvasmar­
háért 20 fillért, cg, sertésért 10 fillért, egy 
zsák terményért 4 fillér mázsálási dij fize­
tendő. A hídmérleg végleges elhelyezését a 
vásártér rendezése alkalmával határozza meg, 
egyéb teendőkkel megbízza az elöljáróságot.
A Kajlái Petemével kötött vétel ügyében kéri 
a törvényhatósági bizottságot annak jóváha­
gyására. A községi orvosi állást rendszere­
sül a törvény szerinti fizetéssel és a meg­
állapított lakbérrel. Szervezi továbbá a l öz- 
segi végrehajtói állást 1912. jan. 1 -tői kezdve 
1200 korona évi fizetéssel és 200 korona 
lakbél javadalmazással. A középiskola négy

osztályának elvégzése és a jegyzői teendők­
ben való jártasság 24—40 életév kikötése 
mellett a választással az elöljáróságot bízza 
meg. Dr. Lőke Mór községi orvos a közku 
tak hiányos felszerelése, a meglevők gondo­
zása és utcaseprés ügyében tett felszólalása 
után a hiányok pótlásának elintézésével a 
községbirót bízza meg, a felmerülő költsé­
geket pedig az érdekeltektől szedje be. így 
a régen hangoztatott hiány, amely köze­
gészség ügyi szempontból gyors elintézést 
kíván, végre orvoslást talál.

Megnyílt az almádii gyermeksznnatori- 
um. Nagy ünnepélyességek keretében az or­
szág es Veszprémvarmegye előkelősége és 
óriási közönség részvételével / avatta fel gróf 
Zichy János kultuszminiszter múlt vasárnap 
az almádi-i fürdőtelepen épített gyermek­
szanatóriumot, amelyet Hohenberg Zsófia 
hercegnő a trónörökös nejének, mint fővéd­
nökének nevétől „Zsófia“ szanatóriumnak 
nevezték el, aki annak létesítésében maga is 
sokat fáradozott. Nagy része van továbbá 
üvan Ferencz képviselőnek a Balatoni szö­
vetség elnökének. Az uj gyermek szanatóri­
umot már benépesítik első ápoltjai kiknek 
nevében egyik gyermek kis beszédben mon­
dott a miniszternek köszönetét. A felavatás 
után társaslakoma volt a lürdőtelepen, ahon­
nan Olelségének hódoló táviratot küldtek. A 
felavatást népünnepély fejezte be. 

t A „Balaton“ az Urániában, A budapesti 
Uránia Tudományos Színház 1903 ban színre 
hozta Sági János es Szalay Sándor „Bala­
ton“ cumi hangulatos darabját, melyet a sajtó 
nagy elisméréssel fogadott. A darab éveken 
át hitdette a Balaton szépségeit, és igen nagy 
mét lékben keltette fel iránta az érdeklődést. 
A számos előadás alatt a darab mozgóképei 
elkoptak s Így az igazgatóság a darabot 
kénytelen volt a műsorról levenni. A hatá­
sos darab rendkívüli mértékben szolgálná 
tovább is a Balaton vidékének érdekeit. Ezért 
a Balaton Szövetség azzal lordul az Uránia 
Tudományos Színház igazgatóságához, hogy 
a darabot felújítani szíveskedjek. Az igaz­
gatóság a kérelmet előzékenységgel fogadta. 
Előadta azonban, hogy a darab most a Bala­
tonpart fejlődüttebb viszonyai között, sok 
mozgófényképet kíván. Ezek előállítása rend­
kívül költséges, mert a mozgókép filmjének 
métere több koronába kerül. Már pedig több 
ezer méter filmről van szó. A színház kény­
telen lenne szakközegeit hetekig a Balaton 
mellett utaztatni, ugyancsak tetemes költ 
seggel. A színház igazgatósága kijelentette, 
hogy ilyen körülmények között, a darabnak 
saját költségén való felújítására nem vállal­
kozható. A magyar haza szép részének kul­
tiválása érdekében azonban hajlandó ő is 
áldozatot hozni. Tagadhatatlan dolog, hogy 
a darab a lehető legjobb ajánló levele’ meg- 
fizethetlen reklámja lenne a Balaton minden 
egyes fürdőjének, községének, idegenforgal­
mának, amiből minden egyes szálloda, üzlet 
és maga a polgárság is hasznát látná. A 
darabot ugyanis Budapesten műsoron tar­
tanák. Nemcsak rendes előadásokon, hanem 
számos iskolai előadáson is bemutatnák. Az 
Uránia Tudományos Színháznak az ország 
különböző részeiben 35 állandó színháza van, 
a melyben a Balaton cirnü darabot is bernit-! 
látnák. Így tehát a darab a Balaton szép­
ségéit végig hirdetné az egész országban, 
olyan eredménynyel, a milyent a balaton’ 
menti tényezők semmiféle más eszközökkel 
el nem érhetnének. Az Uránia Színház a 
felújítási költségeknek mindössze 1.500 ko- : 
róna hozzájárulást kér. A Balatoni Szövetség 
arra kéri tehát az érdekelteket, hogy érdé- ! 
keikhez képest, egy aránylagos összeget \ 
küldeni hozzá. Az igy összegyűlt összeget j 
a nevezett lati túri mézeihez juttatná. A darab j 
szerzői a Balaton iránt ismert szeretetiikkel í 
hajlandók a darabot a változott viszonyok­
nak megfelelően átírni s tekintetbe venni 
azokat az óhajokat, a melyeket az érdekel- I 
tok a darabban érvényre akar juttatni. A í 
Balaton-kultuszra igen nagy fontossággal j 
bíró ügyet az érdekéitek gondoskodásába 
a magunk részéről is ajánljuk.

A járási mezőgazdasági bizottság múlt 
hétfőn tartotta értekezletét Karácsony Kál­
mán főbíró elnöklete mellett, a járás jelent 
kezeit gazdái részére tenyészállatok boszer-

augusztus 0.
zése ügyében. A beérkezett nyilatkozatok 
alapján 26 tehénre és 4 drb. tenyészkocára 
történt előjegyzés, amelyeket a bizottság a 
nyert állami kedvezmény mellett, a várme­
gyei gazdasági felügyelő közbenjöttével fog 
beszerezni és sorsolás utján kiosztani.

Fürdők látogatottsága. Balatonfiireden 
julius hó 16 ig 1658 állandó és 19366 át 
utazó, összesen 21024 vendég volt. — 
Hévizén pedig 1213 az állandó fürdővende­
gek száma, sokan közölök Keszthelyen vet 
tek lói lakást és innen járnak ki Hévízre.

A borjú vágás korlátozása. A földmive- 
lésügyi miniszter a minap leiratot intézett a 
vármegyei törvényhatóságokhoz, amelyben a 
borjuvágást erősen megszigorítja. A minisz­
ter a rendeletben a négyhetesnél fiatalabb 
borjuk levágását eltiltja s az alispánokat fel­
hívja, hogy szigorúan utasítsák az állategész­
ségügyi hatóságokat, a rendelet betartása 
dolgában erélyes intézkedéseket tegyenek.

A tapolezai országos vásár. Múlt szei 
dán volt 1 apolezá n a nyári országos vásár, 
amire a száj és körömfájás miatt hasított 
kormii állatokat nem volt szabad felhajtani, 
s 'SY csupán zsibvásár volt, amely terme-’ 
szelesen igen lanyha, néptelen volt. Most 
mát második éve, hogy a zsibvásárral együtt 
nincs állatvásárunk, ami úgy a tapolezai, 
mint a vidék gazdáira igen káros.

Különvonat a badacsonyi népünnepély­
ről. A Badacsonyban ma .este megtartandó 
nagyszabású népünnepélyre előreláthatólag 
igen sokan fognak Tapolczáról kirándulni. 
Ezért a rendezőség előre gondoskodott, hogy 
a személyforgalom fennakadást ne szenved­
jen; Badacsonyból rendkívüli személyszállító 

j vonatott kért, amely onnan éjjel 12 ó 20 p.- 
I kor fog indulni. Elég idő van, hogy a ki- 
j rándulók addig kimulathassák magukat.

Nyári táncmulatság. A Tapolezai Katii, 
j l<or ío|yo hó 15-én özv. Kovács Györgyné 
! vendéglőjének kerthelyiségében tartja szoká- 
i s°s nyári láncmulatságát.

Uj hajóállomás a Balatonon A Tihanyi 
I kikötő elkészültével f. é. augusztus h ban 
: Balatonfüred—Tihany és Balatonföldvár kö- J zott’ csatlakozásban a sifok—balatonfüredi 
járatokkal ui menetrend lépett eleibe. Az ér- 

j deklődők lapunk kiadóhivatalában betekint- 
I hetik.

Menjünk Badacsonyba ! Ma lesz Bada­
csonyban a fásítás céljára rendezett népün­
nepély, ami a kibocsátott falragasz szerint

j sokféle szórakoztató programmot ölel fel. _
I Szóval mindenki megtalálhatja az őt legjob­

ban szórakoztató mulatságát A népünne­
pély igen érdekesnek s így igen látogatott­
nak Ígérkezik. A rendezőség mindent elkö- 
vet, hogy a vendégek jól érezzék magukat.
A vendegek kényelmére éj fél után különvo­
nat indul Tapolczára, amely a közbeeső 

j állomások mindegyikén megáll. Menjünk el, 
mert szórakozás mellett erkölcsi kötelességet 
is teljesítünk.

Takarékmagtár Gyulakesziben. Gyula-
keszi községben Serák József káplán kezde­
ményezésére megalakult a takarékmagtár, 
amelynek hasznos célját belátva, siettek a 
gazdák tömörülni. 1 ermószetésen a nép itt 
is, mint mindenütt, u jó példa után ment, 
mert a mi népünk némi kép bizalmatlan, s 
magátol nehezen próbálkozik meg különösen 
olyan dolgokkal, melyek ideiglenes anyagi 
áldozattal járnak. A jó példát Forste r Elek 
földbirtokos és Rimanóczy Endre plébános 
adták; előbbi 500, utóbbi 200 liter rozszsal 
járult a magtár megnyitásához. — A példa 
vonzott es rögtön 2800 liter gabonát jegyez­
tek a gazdák.

Nimródok öröme. Augusztus hó 1 -ével a 
vadak egy része felszabadul a tilalom alul. 
Siet is a sok szenvedélyes koca- és nem 
kocavadász a régen várt alkalmat kihasz­
nálni és akasztóra venni az elejtett Vadat.

Ismét a bicska. Már jó ideje, hogy nem 
kellett a hírhedt tapolezai bicskázásról hirt 
adnunk. Úgy látszik azonban, hogy azonban 
a tapolezai virtus csak rövid időre tudja 
magát vissztartatni. A múlt [vasárnap éjjel is 
mét előkerült és villogott a veszedelmes bics­
ka. Slang Ede süketnéma kőművessegéd a 
Iliéi es lele vendéglő előtt, régebbi haragból 
kifolyólag megtámadta Kuiasi Lajos tapol.
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czai napszámoslegényt és késével mellén élet- 
veszélyes szúrást ejtett. A heves vérü jó­
madarat a bíróság vette oltalmába.

A gazdakör tagjaihoz. A gazdakör múlt 
héten bocsátotta ki az általa tavasz folya­
mán kiadott vetőmagvak, műtrágya stb. ér­
tékének befizetésén- szolgált) jegyzékeket. E 
cikkek árát a Tapolczavidéki Gazdasági Ta­
karékpénztárba f. hó 20-ig okvetlenül bekell 
fizetni, mert a gazdakör fizetési kötelezettsé­
gének határideje is ekkor tellik le. A befize­
tés igazolására a takarékpénztár által az ér­
tesítőre vezetett elismervény, illetőleg ha pos­
tán lesz bekiildve az összeg a postai vcvény 
szolgál.

Meglesz a Balaton környékének villam- 
világitása. A Bal a tonszö vétség agilis moz­
golódásának és az illetékes szakemberek he­
lyes megválasztásának — nem is igen hosz- 
szu idő alatt meg lett a (kellő eredménye A 
Balaton fürdőtelepeinek (és környékbeli köz­
ségeinek villamos világítása befejezett dolog. A 
Balatonvidéki elektromossági részvénytársa­
ság e napokban már meg is alakult 800.000 
kor. alaptőkével és szerződésre lépett a Hazai 
Villamossági Részvénytársasággal a központi 
villamostelep létesítése és üzembe tartása 
végett. Eszerint az egyelőre 900 lóerőre be­
rendezett elektromos központi telepet Szán­
tódon fogják felállítani, ahonnét az egyik 
parton Siófok, Balatonföldvár, Faluszemes, 
Lelle és Boglár; a másik parton pedig Ti 
hány, Balatonfüred és Almádi fogják nyerni 
a szükséges áramot. Egyik érdekes része a 
kérdés megoldásának az, hogy az áramot 
Szántódról—Tihanyba vizalatti kábeleken 
fogják ellátni villamos világítással és nem le­
hetetlen, hogy későbben villamos vasutak s 
a partot körüljáró villamos hajók fogják a 
balatonparliak közlekedési igényeit fényesen 
kielégíteni. Nagy érdemei vannak az ügy 
ilyetén kedvező lebonyolításában Óvári Fe- 
rencz dr. orsz. képviselőnek, a B datonszü 
vétség elnökének és Dr Hoór-Tempis Móric 
műegyetemi tanárnak — mindazon társaik­
kal együtt, akik lankadatlanul fáradoztak a 
Balaton-kultusz emlését igen nagy mértékben 
előmozdító eme nagystílű műnek a megva­
lósításán. A Hazai Villamossági Rt. akcióját 
pedig nagy mértékben fogja emelni n Bala­
toni elektromos-telep érdekkörében való be­
vonása.

Mennyi gabona termet A földművelés- 
ügyi miniszter negyedik termésbecslése a 
múlt napokban jelent meg, amely a harma­
dikkal szemben a búzában 6 millió többletet 
jelez. A becslés főbb adatai a következők : 
búza 48 millió 300 ezer m mázsa, 
rozs 13 „ — — „
árpa 15 „ 800 „ „ "
zab 12 „ 800 „ „
Ha a jelentés megfelel a valóságnak, akkor 
az idén igen jó gabona termésünk van.

Szeptemberben jön Szalkay színtársu­
lata. Tapolczát újabban a székesfehérvári 
színtársulathoz osztották be, amely tudvale­
vőleg az ország egyik legjobb színtársulata.
A napokban itt járt Szalkay Lajos a társu- 
lat igazgatója es tájékozást szerzett arra 
nézve, hogy hol tartsa a f. évi szeptember 
1 én kezdődő szezonban az előadásokat. — 
Mint halljuk, alkalmasabb hely hiányában a 
Balaton vendéglő udvarán színkört építe­
nek. — Szalkay neve elég biztosíték arra, 
hogy 1 apolcza közönsége elsőrendű szín­
társulat játékába gyönyörködhetik. — Öröm­
mel várjuk a társulatot, amely mindenütt 
oly szép elismerést aratott.

Husiparosok figyelmébe, A soproni 
kereskedelmi es iparkamara közli: A folyó 
ev őszén Budapesten megtartandó harmadik 
Husi páros kongresszussal kapcsolatban a hús- 
iparosok Országos Szövetsége a városligeti 
iparcsarnokban szept. Unkától lóg hus'ipri 
kiállítást íendez. A kiállításon a húsipari 
művelőin kívül a rokoniparágak es a húsipar 
segédeszközeit előállító üzemek is reszt vehet­
nek. Célja a kiállításnak az, hogy a húsipar 
művelői iparáguk fejlettségének mai fokát be­
mutassak és a fogyasztó közönséggel meg­
ismertessék, s hogy az ipar továboi fejlesz­
téseié, berendezései es segédeszközei töké- 
letesitesere újabb ösztökélő erőt nyerjenek

TAPOLCZA! LAPOK
Az érdeklődők közelebbi felvilágosításért for­
duljanak a kereskedelmi és iparkamarához.

fl modern orvostudomány a termé­
szetes gyógyvizek használatát, külö­
nösen a maga nemében legkiválóbb 
Ferencz József-keserüvizet ajánlja. A 
költséges és körülményes utazás fürdő­
helyekre könnyen elkerülhető, ha sa­
ját otthonukban a kellemes hatású 
»Peren ez József«-keserű vizet rend­
szeresen használjuk. Leginkább elhí­
zott egyéneknek ajánlatos 3—4 héten 
át naponkint félpohárral fclmelegitvo 
inni.

E kitűnő természetes hashajtóról Dr. 
Bamberger Henrik bécsi egyetemi tanár 
a következő elismerő szavakkal nyilat­
kozott : „A Ferencz Józscf-források 
vize a keserüvizek között a legerőseb­
bek egyikének bizonyult, melynek még 
hosszabb használatnál sincs semmiféle 
káros hatása.“ A Ferencz József-vizet 
tehát gyengébb szervezetű egyének is 
bizalommal használhatják.

Bevásárlásnál úgy a füszerüzletekben 
mint a gyógy tárak ban kérjen határo­
zottan valódi „Ferencz József“-keserü- 
vizet, nehogy valamely gyengébb for­
rás vizét kapja !

Aki három hónapig aludt. Nngykánizsán 
ez előtt három hónappal egy fiatal munkás 
kinézésű embert találtak egyik vendéglő is­
tállójában. Költügették, élesztgették, de az 
nem eszmélt. Bevitték a városi kórházba s 
ott mesterségesen táplálták három hónapig 
és állandó orvosi megfigyelés alatt volt. A 
mull héten végre eszmélni kezdett és csu­
pán annyit tudott mondani, hogy „Johan “ 
a neve. Semmi igazolványt nem találtak 
nala s Így a különös betegségü titokzatos 
egyén kilétét a közel jövőben sikerül meg­
tudni.

Az „Élet“ 32 száma a következő tarta­
lommal jelent meg. Vasárnapi levél: Hát ar­
ra járt-e eső? — Az elmebajosok birodalmá­
ban. Fráter Aladár. A titok. Szilárd Győző.
— Vitézi ének. (Költemény.) Boros Ferenc.
— Selene. (Regény.) Orbán Dezső. — Hires 
barátságok. Ö/.v Báthon Nándorné. Ha­
szontalan. Gerolame Rovetta. — A könny­
ről. (Költemény.) Sik Sándor. — Csütörtök 
ut. (Regény.) Chereston Hévey. — Könyvek.
— Mozgóképek. Szerkesztői üzenetek.

Uj olcsó körutazási jegyek a Balatonra. 
A Balatoni gőzhajóké saság, a déli vasút 
és az Államvasutak uj .:>ban olcsó körutazást 
letesittek A menetrend jt úgy szerkesztették 
meg, hogy azok egybe kapcsolódnak s arról 
is gondoskodtak, hogy a viteldija”k olcsósága 
minél több idegent c Fílson a Balaton mel­
lekére. A motorjárat beiktatása már az összes 
megelőző intezkedésekn ; összekapcsoló lánc- • 
szeme lett. A fólemlitet; közlekedési vállalatok 
közös megállapodás Tint 5 80 koronával 
körül lehet utazni .. gesz Balatont, még 
pedig hajón első, vor.a m pedig a másod- 
osztályon. Es ennek olcsó körutazásnak 
Fonyód lett a központi. Fonyódról a Bada­
csonyon át Balatonlüredig onnan Siófokon 
át Fonyódig vonaton és hajón összevissza 
5 korona 80 fillért fizet az utas.

Legnagyobb és legelterjedtebb napilap 
hazánkban a Pesti Hírlap. Legnagyobb, mert 
hétközben is 8— Mi, vasárnaponkint pedig 
lö 24 oldallal ad többet, mint más napi- 
lapok, ugyanazon árért. Legelterjedtebb mert 
napi példányszám i meg a krajcáros boule­
vard lapok számát is felülmúlja, ami a hir­
detők szempontjából igen fontos, léven a 
Festi Hírlapnak a legnagyobb nyilvánossága. 
Ezért van a Pesti Hírlapnak legtöbb szövege 
mellett legtöbb hirdetése is. A Pesti Hírlap 
tehát legjobban elegiti ki úgy az olvasó, mint 
a hirdető közönség igényeit. Miután pedig 
holt idény már évek óta nincs es az. idén 
meg a parlament sem szünetel, e szerint 
intelligens ember egyáltalán nem mellőzheti

augusztus 6.
nyáron sem az újságolvasást: épen azért 
hívjuk lel t. olvasóközönségünk figyelmét a 
Pesti Hírlapra, melynek főerőssége, hogy 
pártokon kiviil és felül állván, szigorú el­
lenőrzést és igazságos kritikát gyakorolhat 
mindennel és mindenkivel szemben; ennek 
köszönheti a magyar sajtóban páratlan nép­
szerűségét. A Pesti Hírlap körül csoportosul 
ma a cikkírók és tárcaírók elsőrendű gár­
dája. Főmunkatársai : Eötvös Károly, Gár­
donyi Géza, Molnár Ferencz, Heltai Jenő, 
bzomahazi István, Színi Gyula, Abonyi Árpád 
1 orzsofi Kálmán, Mezei Ernő, Murai Károly, 
Varady Antal gr. Vay Sándor, Szász Zoltán, 
Szabone-Nogall Janka, Lux Terka Csergő 
Hugo, Pásztor József, Gellért Oszkár Lampérth 
Géza, Alba Nevis, Bokor Malvin, Tömörkény 
István, stb. stb. A Pesti Hírlap minden állandó 
előfizetője karácsonyi ajándékul kapja a 
Pesti Hírlap nagy képes napjárát és kedvez- 
menyes áron rendelheti meg a Divat-Szalont. 
A Pesti Hírlap ára egy hóra 2 korona 40 
fillér, negyedévre 7 korona, a Divat-Szalon­
nal együtt 9 korona. A Pesi Hírlap kiadó- 
hivatala : Budapest, V., Váczi-körút 78. sz.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyá­
ros cég kitűnő könyökszerkezetii és viz- 
nyomásu borsajtóira, valamint legújabb „vil­
lám“ centrifugális bogyózó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendő 
különösen cég által feltalált és készített 
Rákóczy, Kincsem és Hegyalja borsajtók, 
nemkülönben a nagyüzemü préseléshez ké­
szített Rákóczy-kettős kosaru sajtók, mely­
nél, a régi világ fából készített présé zseni­
álisán egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtók (első része acél, al­
só része faszerkezet. Ennélfogva a must se- 

I hol sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak 
a fával, ami a must színét, izét, zamatját 
nem befolyásolja. A törkölyt sem kell össze­
vagdalni, hanem kisebb darabokban is köny- 

! nyen kilehet venni. Az 1901. évi temesvári, 
az 1902. évi egri és pozsonyi II. mezőgaz­
dasági, az 1906. évi nagyváradi és az 1907. 
évi pécsi országos kiállításon a cég borsaj­
tói első díjjal, arany éremmel díszoklevéllel 
lettek kitüntetve. A cég ingyenes árjegy­
zékét kívánatra minden érdeklődőnek meg­
küldi.

Nyilvános köszönet.
Neményi Géza ur a Dubokovics ügyben 

kapott 10 korona tanuzási napidijat az Izr. 
Nőegyletnek szíveskedett ajándékozni, melyért 
hálás köszönetét mond az Elnökség.

VTI1TTÉB.*).

: iiOLCSÓBB LUKION TARTALMÚ 
ííLMBOL FAKADÓ TERMÉSZETES 

ÁSVÁNYVÍZ .
Kapható: Tölgyesi János

fűszer-, liszt- és csemegekereskedésében
Tapolczán,

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ES FÜSTÖLŐJE

T a p o 1 e a (Főtér.)
'Állandó, nagy raktár

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonqa 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés-zsir- 
Itáj es zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
\ IRSI .1, KALBASZ, PARiZSI FSSZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.
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Rrverési hridetmény.

A „Tapolczai lecsapoló társulat“ részé­
ről közhírré tétetik, hogy a Társulat 
tulajdonát képező

= M A L 0 M =
a hozzátartozó 130 i J-öl kert, 1 hl. 
992 □ -öl rét, 880 Q-öl legelő,
1000 Q-öl ház, udvar és 400 .-öl 
nyert réttel együtt — vizjog nélkül 
folyó év augusztus hó 12-én délelőtt 
10 órakor Tapolcza nagyközség tanács­
termében nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Árverési felvételek :

1. Kikiáltási ár 8000 korona.
2. Árverezni szándékozók tartoznak 

az árverés megkezdése előtt a kikiál­
tási ár 10'Vo-át, vagyis 800 koronát az 
árverést vezető kezéhez, mint bánat­
pénzt letenni.

3. A vételár 50° ,,-a az árverést kö­
vető 15 nap alatt, 50"/ira pedig a 
bánatpénz betudásával az árveréstől 
számítva három hó alatt 6" 0-os ka­
mattal együtt fizetendő le, de azonnal 
is lefizethető.

4. Kitöti magának a Társulat, hogy 
az árverés befejeztével az esetleg ér­
kező zárt ajánlatokat is figyelembe 
veszi.

Tapolcza, 1911. évi julius hó 30-án. 

Mojzer Endre Ilorsúth Jenő
elnök. igazgató.

A VASMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
ÁRUOSZTÁLYA

SZOMBATHELY.
Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági 
és ipari gépeket, m alom berendezése 
két, ben z i n és nyersolajmoto­
rokat, cséplőgép-garnitúrákat, gép 
s nyersolajat, műszaki czikkeket, 
zsák, ponyva és kötél árukat, min­

dennemű

műtrágyát karteten kívül,
vetőmagvakat, erőtakarmány feléket,

belföldi és porosz.
KOSZ 10 IN IL r|p
kovácsszenet meszel és czementet, 
tűzoltó-felszereléseket sib. stb stb

MÉRSÉKELT ÁRAK í 
Méltányos fizetési feltételek!
Központi iroda : Községi-utcza 2.

Raktár; 5Z^II Kálmán-utcza 25.

Árajánlattal és költségvetéssel díj­
mentesen szogálnn k.

Képviselők minden községben keresletnek.

HEGYI LflJ05
hirdetési irodája

:: folyó évi augusztus hó 1.-én ::

Budapest, VII,, Király-utca 67-,
I. em áthelyeztetett.

Mindennemű hirdetések és reklámok 
felvétele a', összes fővárosi , vidéki­
es külföldi-lapok és naptárak részére 
eredeti árban. Költségvetések és ár­

ajánlatok díjmentesen

Egy kétszobás, és egy 3 szobás

FWiSteüS;

augusztus 0.

i y

Jti.u-.i9

'liBd.-v.tiL ír«!..

FIX FIZETÉS
és magas jutalék mellett alkalmazunk 
vidéki ügynököket, sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladásához. 1 lavonkint 
elérhető jövödelcm 300—600 kor.

Recht Bankház Részvénytársaság 

Budapest, Ferenciek-tere 6.

Vstm

meiiekhelyisegekkel együtt a 
Kossuth Lajos-utcában novem­

ber 1-től kiadó.
Bőveket

özv. Barabás Gyuláné

• , . e®Értesítés. |
Ertosilem :i nagyérdemű közönséget., hogy megbol- ® 
«logull, férjem SCftWAlíZ GÉZA halála dacára is §

kádárüzletünket |
fenntartom és ugyanoly arányban folytatom.

Magymennyiségben tartok raktáron különböző nagyságú 
I hordótz kádat és szüretelő edényt; javításokat és uj f

hordók készítését jutányosán vállalom el,

Kórom a t. közönség szives pártfogását.
Tisztelettel
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HIDRAULIKUS PRÉSEK
bor és gyümölcs préseléshez

'jmnifiui
Iknff» rül I lllfjl

%.■ -

nagymennyiségű 1,2 vagy 3 kihúzható 
kosárral

bor- és gyümölcs préseket

„HERKULES“
dupla nyomóval ké/,i hajtásra

külömbiizű nagyságban kitűnő szerke­
zettel mint különlegességet gyárt

MAYFARTH PH. ÉS ISA.
Bécs, II, Faborstrasse 71 mász.
aópgyár os vasöntöd■> különlegesség, 

bor és gyümölcsprések 680 első díjjal kitüntetve
350 V. -1' ké|...sáriegy/ék ingyen és l,é,immlv...
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Egy csinosan bnlorozoll utcai
1902-ik borászati kiáll., Eger

külön bejárattal a Viola-utcza 
3. sz. alatt (a Polgári iskolával 

szembe.)
fi x <) i t 1 1 f>-ti k i fi cl ()

üasUereskeHás 

T A í* O 1L G Z
Ajánlja állandóan nagyx'álav.téku i .klár.í:, Nechwile 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA“ permétezö 
„„yeiliili kászitnjcnek főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásu, Mayfarth : Edier vermore 
permetezők, melyeket gyári áron hói nál >k rendelk e

Szénkénegozők . I'.gysz :nseg). Borszivattyak bor 
tömlők (ll. iiirivli rendszer' Ekék.Kayser varrógépek 

golyos csapágyai

sző lop résekből,
Lütichi es Pieper vadászfegyverekből,
mindennemű jjjj WMWÉ PfilíllOl

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Állandó nagy raktár használtvasuti 
sínekből és vasgerendákból.

Nyensolaj 
Szivógáz 
Diesel
Benzin

ÉS LOKOMOBILOK
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Árjegyzék ingyen

dij, diszokl, és aranyérem

D

1

SAJTÓK

1907. évi pécsi kiállításon aranyérem és 

díszoklevél.

Szilágyi - Diskant
gépgyára Miskolcon,

Legújabb rendszerű könyök- 
szerkezetű „Kossuth“, „Kin- 
CSei,n" „Hegyalja“ és „Acél- 
orsós“ a magyar borterme- 
,ok legkedveltebb borsajtói.
Legújabb rendszeréi viznyo 
másu hydraulikus kettős késá­
ru sajtók, nagyüzeméi prése­
léshez.
Sajtóink főelönye: A must se­
hol sem érintkezik vasrészek- 
kcl! Egyszerű kezelés ! Óriási 
ci oki lej t es ! A törköly egy 
darabban és könnyen kive­
hető ! Egy ember által köny- 

nyen kezelhető.
Szőlőzuzók és bogyózók.

,, VIL L Á JVI
legújabb centrifugális ho­
gyózó és zúzógépek.

1902-ik orsz. gazdasági kiál., Pozsony l-ső dij aranyérem.

3m

Ki

¥
h>)

gyors 
szállítás
kedvező Jjfc'jJ 
fizetési mm Úr 

feltételek 
messze- 

menő 
jótállás.

Drezdai motorgyár részv -társ.
Németország legrégibb, legnagyobb 

motorgyára VEZÉRKÉPVISELÖ:

Gellert Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-u. 4.

Alkotmány utcza sarok.

szollár Gáspár
épület es inti lakatos l apolc/.a, Arany János-uteza, a zárda-kert

átellenéhcn.

Koszit minden e térén előforduló épüietvasalastr, modern 
takar ék tűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Ifogad szivattyús kutak fellalitását és javítását, bor- 
fejto, szénkénegezö és permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb arak mehet!.

Xllandóan nagy raktáron lat tok takaréktüzhelye két és

/z^Tvy

'r

Hy

V.:. - *

IA szüreti idényre ajánlunk: mint a Rock István gépgyár 
részvénytársaság fodlarusitói

borsajtókat hydraulikus borsajtókat
S2ŐlŐZU2Ókat roválkolt és kúpos hengerekkel; bogyokésziilókef. BoFSZivättyilkclt

Amerikai gumitömlőt és minden a szüreteléshez és borkezeléshez szükséges anyagot é$ eszközt.

Ligeti és Bíró pincegazdasági szakUAet Budapest V. Vígszínház utca 5
Árjegyzék ingyen is bérmentve !

sz.
A pöek-féle borsajtók városi raktára. I

Nyomatott Lovvy B gy< rssajtojáii lapolczán.

i

1901-ik 
tem

esvári 
kiálitásl. 

dij, 
díszoklevél.


